

देश की स्वतंत्रता के बाद मूमि-सुधार के क्षेत्रों में सामूहिक जितने भी कार्यक्रम लागू किए गए हैं, उसमें जातों की अधिकतम सीमा निर्धारित करने का कार्य सबसे अधिक महत्वपूर्ण है। इस कार्यक्रम का निम्नांकित उद्देश्य है:-

(i) कृषि हेतु उपयोग में लाए जा रहे विशाल आकार के खेतों को छोटे आकार में बंट देना ताकि उनकी देखभाल सही ढंग से की जा सके और उत्पादन बढ़ाकर लाभ प्राप्त किया जा सके।

(ii) बड़े मूरखण्डों को निश्चित आकार में बंटाने से जाते अनिश्चित मूमि प्राप्त हो उस मूमिहीनों में बाँट दिया जाए, ताकि सामाजिक ह्यय के लक्ष्य को प्राप्त किया जा सके।

(iii) ग्रामीण जनता को अधिक से अधिक राजगार सुविधाएँ उपलब्ध कराई जा सकें, एवं

(iv) गाँव में जाते बच्चे और बेटार मूमि उपलब्ध है, उसका आवृत्तन मकान आदि बनाने के लिए ग्रामीण कृषकों, कारीगरों आदि को कर दिया जाए।

मूमि सुधार समिति ने अपनी एक रिपोर्ट में जातों की उँगे अधिकतम

सीमा निर्धारण के प्रश्न पर लिखा था कि "सभी सीमायनों में भूमि की प्रति बहुत अधिक सीमित है, जबकि हमें प्राण्य कारन वाला की संख्या बहुत अधिक है।" उक्त कुछ विशेष स्थितियों को छोड़कर यह अनुमानपूर्ण होगा कि कोई एक व्यक्ति भूमि के एक बड़े-मूरखस का उपयोग करता रहे और एक बहुत बड़ा कारखाने का पति भूमि के एक छोटे से टुकड़े के लिए तैयार रहे। भारत के वर्तमान सामाजिक और राजनैतिक वातावरण को दृष्टिगत रखते हुए भी भूमि का समान वितरण आवश्यक है।"

देश के विभिन्न राज्यों में जमीनी की सीमा का निश्चय निम्नानुसार है:—
 उत्तर प्रदेश 7.3 से 18.3 हेक्टेयर, बिहार 6.1 से 18.2 हेक्टेयर, मध्य प्रदेश 5.05 से 21.9 हेक्टेयर, राजस्थान 7.3 से 21.85 हेक्टेयर, हरियाणा 7.3 से 21.8 हेक्टेयर, गुजरात 5.1 से 21.9 हेक्टेयर, आन्ध्र प्रदेश 5.1 से 21.9 हेक्टेयर, असम 6.7 हेक्टेयर, हिमाचल प्रदेश 5.1 से 12.5 हेक्टेयर, जम्मू व कश्मीर 3.6 से 7.77 हेक्टेयर, कर्नाटक 5.1 से 21.9 हेक्टेयर, कर्नाटक 5.1 से 6.1 हेक्टेयर, उड़ीसा 5.5 से 18.2 हेक्टेयर, पंजाब 7. से 20.5 हेक्टेयर, तमिलनाडु 5.9 से 24.3 हेक्टेयर,

पश्चिमी बंगाल 5 से 7 हेक्टेयर और त्रिपुरा 2.00 से 7.20 हेक्टेयर।

उपर्युक्त अनुसार जातीय की सीमा निर्धारण की प्रति केंद्र सरकार ने अपनी आस्था के साथ व्यक्त करके हुए राज्य सरकारों को यह नया सुझाव दिया है कि जातीय की अधिकतम सीमा का निर्धारण काम पूरा किया जाए। केंद्र सरकार द्वारा प्रस्तुत किए गए सुझाव में यह कहा गया है कि दो फसल देने वाली खिंचित भूमि 7.5 हेक्टेयर व अखिंचित भूमि 12 हेक्टेयर की मात्र की दृष्टिगत रखनी है जो की अधिक सीमा का निर्धारण किया जाना चाहिए।

Merits of Land Ceiling

- अधिकतम जात सीमा निर्धारण के फलस्वरूप निम्नलिखित लाभ प्राप्त होते हैं :-
- (i) भूमि के असमान वितरण की समाप्ति :- भूमि सुधार के द्वारा कार्यक्रमों से देश भर में व्याप्त भूमि के असमान वितरण को कम करने में सहायता प्राप्त हुई है।
 - (ii) राजगार में वृद्धि :- भूमि सीमा का नियमन हो जाने के परिणामस्वरूप गाँव में काम-प्रधान वर्गों को

का जर्जिंग अधिक बढ़ गया है अतः ग्रामीण लोगों को राजगार जुटाने की सम्भावनाओं में वृद्धि हुई है।

(iii) अधिक उत्पादन :- अधिकतम जल सीमा निर्धारण से ग्रहण कृषि के जल कृषकों के कृषि में वृद्धि हुई जिससे कृषि उत्पादन बढ़ा है।

(iv) आय में समानता :- जलों के सीमा निर्धारण से लगभग सभी कृषकों के आय में समानता लानी जा सकी है। एक समान जल के स्वामी कृषकों की आय लगभग एक समान है।

(v) मुम्बिहीन कृषकों का लाभ :- जलों का सीमा निर्धारण ही जल के बाढ़ देश के लारकों मुम्बिहीन नासिक उपाज मुम्बि के स्वामी बन गए हैं; फलस्वरूप उनमें एक उपाजकिस्वास जागा है और वे कृषि उत्पादन में उल्लेखनीय सहयोग देने लगे हैं।

(vi) मुम्बि की सुरक्षा :- कृषि माध्यम मुम्बि की पूर्ति बलिय है जबकि दूसरे दायदारी की संख्या बहुत अधिक

हैं। मूमि की माँग और पूर्ति में संतुलन बनाये रखने के लिए जाती के उद्योग सीमा का निर्धारण आवश्यक है।

Demerits of Land ceiling

जाती की सीमाबन्दी की प्रत्येक परिस्थिति में उचित नहीं हो सकता। इसका विरोध में विनाशित तर्क प्रस्तुत किये जाते हैं :-

(i) विशाल पैमाने के कृषि के लाभ नहीं मिल पाते।

अधिकतम जात सीमा निर्धारण से सबसे पहली घाति यह है कि कृषि योद्धा विशाल मूरखण्डों को छोटे-छोटे टुकड़ों में बँटल दिया जाता है। ऐसा होने से विशाल पैमाने की कृषि से मिलने वाले लाभ प्राप्त नहीं हो पाते।

(ii) मूमि की समान सीमा-निर्धारण सम्भव नहीं है। देश में सभी प्रकार के साधनों से उपलब्ध कुल अनिश्चित मूमि इतनी अधिक नहीं है कि देश के समस्त मूमिहीनों को मूमि का स्वामी बनना सम्भव हो सके। अतः मूमिहीन कृषकों का एक बड़ा वर्ग मूमि प्राप्त करने से वंचित रह जाएगा।

(iii) शाशुता एवं वैमनस्य में वृद्धि :-> विशाल

मूरखपुत्र रखने

पाल जिन बड़े कुपका की मुक्ति के सीमा
निर्धारण में अनिश्चित मुक्ति प्राप्त कर
जिस मुक्तिहीन कुपक को उपलब्ध
कराई जाएगी, वह छोटा कुपक राक्षस
के लिए बड़े कुपका के कोप का शिकार
बनना रहेगा। परिणामस्वरूप वह अपने
कुपि मुक्ति पर सफलतापूर्वक कुपि कार्य
नहीं कर सकेगा। यदि सरकार द्वारा
उससे संबंधित मुक्ति का आधिकार्य कर
दूसरे को मुक्ति उपलब्ध कराई जाती है
तो उससे शाशुता, वैमनस्य और अनंतोष
का बढ़ना स्वाभाविक है।

निष्कर्ष :->

जोनों की सीमा
निर्धारण सम्बन्धी उपर्युक्त हानियों
के सम्बन्ध में दिए गए कुछ
तर्क बहुत आधिक सुझावों हैं,
किन्तु फिर भी इन तर्कों को इसलिए
उचित नहीं धरना जा सकता, क्योंकि
जिस पक्ष की रूपरूपता है, उसका
समान विवरण किया जाना प्रत्येक
स्थिति में आने आवश्यक है।